

看惊险马戏表演 听奇妙心理讲座 太多的第一次 让“小候鸟”难忘

前天晚上,由本报联合宁波市慈善总会爱心豆芽慈善基金会(爱心豆芽)共同为“小候鸟”及家长送出的欢乐马戏嘉年华,让这些孩子们平生第一次近距离目睹老虎、狮子、羊驼等动物的精彩表演,度过了一个难忘的仲夏之夜。而此前,另一批“小候鸟”则在鄞州东柳街道的安居社区,听了一堂奇妙的青春期心理健康讲座,这些孩子第一次听到了很多家长和老师都未曾说过的青春期心理、生理知识。接下来的活动还有很多,需要的“小候鸟”可别错过。

马戏团惊奇夜

“妈妈,这个萌萌的动物,既像马,又像羊,到底是什么呀?”“额,这个妈妈也不知道。先来跟它合个影再说!”这段母女间的对话,发生在当晚的马戏嘉年华现场,来自江西的王女士和“小候鸟”刘龙纤母女俩,被又萌又温顺的小动物羊驼给吸引住了,又是抱又是搂,跟它一起拍了好几张照,小龙纤也从此记住了它原来叫羊驼。

当晚,让“小候鸟”感到意外的惊喜实在太多,马戏表演开场的小狗跳圈、近景魔术、猴子在羊角的两只犄角上倒立、山羊过独木桥,这些就已经把他们看得乐坏了,更别提中场的高空走钢丝环节了。一个个“小候鸟”和家长们,都不由自主地张大了嘴,抬着头,眼睛紧盯着舞台半空中三个走钢丝的帅哥。

最后的高潮,是兽中之王老虎的出场。当两只大老虎从笼子里窜出,绕着驯兽笼的铁丝网虎虎生威地跑动起来时,全场的大人小孩都沸腾了。不少小观众甚至大观众纷纷往舞台前凑了过去,想看得更真切一点,但立即被安保人员制止了。此时,记者观察了一下,我们的“小候鸟”和家长们虽然有忍不住站起来鼓掌喝彩的,但始终没有人跟着往前凑。

心理课太奇妙

说起“青春期心理健康”,不仅是对“小候鸟”,对本地的不少小朋友来说也是一个新鲜词。因此,前几天,本报就联合鄞州东柳街道安居社区,特意请来一位专业心理咨询师,给大家上了一堂解疑释惑的心理、生理健康课。

“男生长胡子了,嗓门也变粗了;男生容易冲动,喜欢打架……”“女生脸上长痘痘了,胸部变大了;女生喜欢打扮自己,爱看偶像剧……”老师首先把来听课的40多名小朋友分成了两组,“小候鸟”和本地孩子打成一片,大家各抒己见,先探讨了下青春期男女生在生理和心理上的变化,孩子们一下子都热络了起来,课堂气氛也活跃了。

不过,当老师提到“男生出现了遗精,女生来了月经,男生和女生性意识增强,开始对异性有好感,也希望自己对异性有吸引力”时,记者发现,不少小朋友的脸上都露出了害羞的表情,有的女生甚至还低下了头,很不好意思的样子。

来自江西的小女生丹丹今年11岁了,她告诉记者,其实她现在也正处于青春期,老师在课堂上说的这些生理和心理上的变化,在她自己身上正在发生着。“我们老家的老师可没教过这些,妈妈也几乎不跟我提这些事,只教过我怎么用卫生巾。今天听宁波的老师讲,这些现象和想法其实都是很正常的,我这才觉得自己没有什么可以担心的。”丹丹说。

活动继续 报名赶紧

看到来参加马戏嘉年华活动的“小候鸟”及其家长都玩得这么开心,但又听说还有不少“小候鸟”因为各种原因错过了这次机会,爱心豆芽的负责人经过连夜协商,决定联合本报再送出50张下周一到周五晚场的马戏嘉年华活动门票。从今天开始到下周三,本报87777777新闻热线和微信公众号“爱心涌动”将继续接受报名,有需要的“小候鸟”可别再错过机会了。

目前,宁波游泳健身中心和东恩游泳馆提供给“小候鸟”的免费游泳票尚有少量留存,有需要的“小候鸟”也请尽快来报名取票。另外,宁波游泳健身中心从本周六起到下周六,还将每日分时段免费开放游泳场馆,其中5日到7日每天早上7点到9点(每日限350人);8日当天上午7点到11点(限700人);9日到11日也是每天早上7点到9点(每日限350人),需要前往游泳的市民需提前一天在场馆工作时间通过身份证报名预约,次日凭证参加活动,每张身份证对应本人,具体以场馆活动通告为准。除了游泳馆外,该中心还有壁球、羽毛球、乒乓球、室外篮球、笼式足球等运动场馆同步免费开放,具体活动详见现场通告。

下周,本报还联合了江北白沙街道的白沙社区和大庆社区,为“小候鸟”送上一堂“我是烘焙小能手”趣味烘焙课程,感兴趣的“小候鸟”也可以通过上述方式报名参加。 记者 吴震宁 通讯员 方波静 张超蓉

大行工匠

三十年如一日 工行网络运行的守护人



◀ 图为工行宁波分行信息科技部王伟尧正在电话处理来自奉化中山支行的网络问题。

摄影 张峰

王伟尧今年刚刚从工行宁波分行信息科技部网络管理科科长的位置上退下来。然而30多年来养成的习惯一下子还改不了,每天晚上12点,他自动醒来,看看手机,有没有什么信息或者未接电话。下半夜,差不多隔一两个小时就要醒来一次。可以睡个踏实觉了,反倒不习惯了。

一个不一定到来的短信 多年没睡个整觉

这个习惯的养成,跟他的工作有关系。作为工行网络运行的守护人,他兢兢业业三十余年。线路维护晚上也不能停止,为保证宁波分行六百余条通讯线路和几百台网络设备的正常运行,王伟尧不惜牺牲休息时间和睡眠质量,一旦收到故障告警短信,就立即查看原因,协助支行维护人员排除故障或是向运营商报障,甚至在深夜赶到单位处理。“因为如果7点之前还不能处理好,就可能会对第二天的业务处理产生影响。虽然一般我们有备用的网络,但是总是处理好才让人放心。”

“其实他的团队有好几个同事,但王伟尧总是说自己家离单位最近,把这个活给揽过来了。每次接到生产机房网络监控报警,不管是深夜还是节假日,他就骑着自行车赶到单位。”与他共事22年之久的中国工商银行宁波市分行信息科技部副总经理应小明这样描述他眼中的王伟尧。王伟尧生性简朴,工作之外所求甚少,他的同事都知道他有一辆28寸凤凰牌自行车,跟着他已经40多年了。

2015年的9月22日凌晨1点多,王伟尧收到大量线路中断的告警短信。他立即联系运营商,并赶到机房查看,排查出是电信设备之间互联光纤出了故障,凌晨2点10分运营商终于解决了故障让王伟尧松了一口气。由于处理及时,没有对第二天的业务运行造成影响。

因为这个特殊的工作习惯,爱人也抱怨过。“最早是固定电话,后来是BP机、小灵通,再后来手机。我把手机音量调得小一点,放在枕边。需要联系网络运营商,打电话就到房间外面去打。这样总还是要影响到爱人的,好在她虽然也抱怨几句,还是支持我的工作的。”王伟尧说。30多年下来,他已经习惯在晚上12点之前醒来,看一下手机。醒过之后,下半夜就睡不踏实了。所以如果没事情,他尽量在晚上八点上床休息,来保证睡眠。

一份责任 30多年没休一次年假

应小明说:“虽然接到报警并不是经常的事,但能一坚持就是30多年,这非常不容易。他30多年来没休过一次年假,就是周末的白天有事情,他也很乐意来加班。他从没把工作当成负担,没有任何怨言,一心扑在工作上,连加班也看成自己的份内事,这让同事们都非常佩服。”

王伟尧说,网络是银行信息化建设的基础,网络通畅是全行业务顺利开展的基本保障,“一点不能含糊。”

王伟尧1979年进入人民银行工作,

1984年工行成立,他就成了工行市分行第一代科技人,至今已在宁波分行科技岗位上度过了30多个春秋。业余时间,王伟尧不断提高自身技术水平,一有空就把从中学学到的理论一一应用到实际工作中。遇到棘手的技术问题,更是能激发他学习的斗志,不解决问题誓不罢休。就是凭借这种钻研技术的精神,他成为同事们眼中的网络百事通,大家遇到难题都习惯性地向他请教。而王伟尧也从不拒绝,总是耐心心地帮着大伙儿解决问题。

王伟尧把几百台网络设备看成自己的家人,熟悉的程度令人惊讶。在采访的时候,奉化中山支行工作人员打他电话咨询网络问题,“是一号机还是二号机有问题?你这么试试看……”凭着对机具的熟悉,王伟尧很快判断出是网络连接出了问题,几分钟后,对方回复问题已解决。

2017年4月某一天,负责市人行清算系统的技术人员反映与人行清算中心交互业务时断时续,正当大家排查问题毫无头绪一筹莫展之时,王伟尧在应用端通过数条命令检测之后,凭借30多年丰富的网络运维经验,迅速定位问题可能出在人行清算线路中的加密机上,并一路小跑进机房后,发现加密机指示灯一直不闪烁,这和他印象中的指示灯状态不一致。他再次坚信是这台加密机有故障了,迅速将人行清算线路从主加密机切换至备用加密机,业务随即恢复正常,从他排查问题到故障恢复仅仅用了短短几分钟。

一生奉献 哪里需要就奔向哪里

三十年如一日,王伟尧这种对业务的精通正是建立在长年累月的热情工作基础之上。2013年8月23日,周五下午下班前,分行信息科技部接到总行应急演练的紧急通知,王伟尧立刻到岗直到凌晨两点演练结束。周六晚上又按计划赶往鄞州同城机房实施核心交换机应急演练,配合完成供电系统应急演练。演练结束后,他又匆匆赶回分行做变更直到凌晨两点。周日上午9点接到业务部门同事电话说转制考试中多台计算机切屏交卷等现象后,本来应该好好休息的他没有一句推辞,立即赶到分行做好监考的技术支持。这样的连续奋战在他的职业生涯里绝不是仅仅一两次,而他就是这样时刻准备着,哪里需要他,他就奔向哪里。

王伟尧全程参与了工行三代信息系统建设,始终以网络平稳运行为己任,发扬工行科技人敢于吃苦、甘于奉献的精神,勤勤恳恳三十余年,把自己最美好的青春年华奉献给了工行宁波分行的信息化建设事业。这些付出也可以从他获得的一些荣誉中管窥一二:被中国人民银行和中共中央金融工作委员会评为中国银行业解决计算机2000年问题先进个人;多次被中国工商银行授予科技进步推动奖;获2013年度中国工商银行总行级核心人才奖;2014年第六届全国金融系统职工职业道德建设先进个人;2016年宁波市劳动模范。 记者 周静